Produktionskonzepte

Fordismus vs. Toyotismus

Organisation des Arbeitsplatzes

1. Bilden Sie vier Gruppen (A, B, C, D) zu je fünf (Gruppe A und B) bzw. vier (Gruppe C und D) „Arbeitern“.

2. Richten Sie Ihre Arbeitsplätze ein.

a. Die Gruppen A und B richten die Tische so, dass die „Arbeiter“ einzeln in Reihe hintereinander sitzen. (Fließband)

b. Die Gruppen C und D richten ihre Tische so, dass die „Arbeiter“ um einen Tisch als Gruppe sitzen. (Gruppe)

Arbeitsauftrag

1. Produzieren Sie möglichst effektiv Kugelschreiber.

a. Die Gruppen A und B produzieren so, dass jeder Arbeiter nur einen Arbeitsschritt in der Gesamtproduktion übernimmt.

b. Die Gruppen C und D produzieren so, dass jeder Arbeiter jeden Schritt der Produktion übernehmen kann.

2. Beachten Sie die während der Produktion eintreten-den Veränderungen der Produktionsbedingungen.

Es kommt zu massiven Staus. Die Zulieferung von zwei Einzelteilen ist unterbrochen.

Aufgrund einer Grippeepidemie fallen bei jeder Produktionsmannschaft zwei Arbeiter aus.

Die gelieferten Einzelteile erweisen sich als fehlerhaft.

Die Nachfrage bricht überraschend stark ein.

-----------------------------------------------------------

1. Durchgang: nur auf Zeit 
--> Fordisten gewinnen

2. Durchgang: Streik bei Zulieferer oder Stau 
--> Fordisten gewinnen

3. Durchgang: Krankheit von Arbeitnehmern 
--> Toyotisten gewinnen

4. Durchgang: fehlerhaftes Material 
--> Toyotisten gewinnen

5. Durchgang: fehlende Nachfrage 
--> Toyotisten können flexibler reagieren

